

容。此外,海南各个高校都设有自己的电子竞技协会,并周期性组织高校之间的电竞赛事,为学生从事电子竞技行业提供实践机会。

同时,海南市场环境开放的包容性、数字产业的结构性和整体政策的延展性等因素,为电子竞技的发展提供了绝佳的环境。比如,海南自2018年5月1日起已执行包括美、英、法、德、意、日、韩等59国人员入境旅游免签政策,未来还将逐步扩大免签国家范围,进一步简化出入境手续,这为国际电竞参赛选手来琼提供了极大的便利。

电子竞技对海南社会经济的影响

电子竞技赛事的举办吸引了全球电竞玩家和观众来到海南,这不仅增加了海南的旅游收入,提升了酒店、餐饮的业绩,也促进了相关文创产业的发展。自“海六条”政策颁布以来,海南已拥有15000余家电竞相关企业,位居全国首位。海南在产业孵化、“电竞+旅游”项目开发、赛事落地、人才培养等电竞产业链方面发力效果明显。

根据《总体方案》,电竞企业将在海南国际电竞港获得“零关税、低税率、简税制”等政策支持。税率因素吸引了许多电竞企业前来海南注册公司。比如2019年12月,腾讯电竞海南有限公司正式落地;2020年8月,虎牙在海南新成立了两家全资子公司,营业范围涉及互联网信息服务、组织体育表演活动等。

电子竞技行业可为海南提供大量就业岗位。比如赛制直播转播的

相关活动催生了新的媒体就业机会,从而推动数字媒体内容产业持续增长。电子竞技作为一项“弄潮儿”的运动,可激发海南青年对科技创新的兴趣,从长远来看,有助于培养科技人才,推动本省科技企业发展,促进海南经济发展。

海南发展电子竞技的优势

海南凭借独特的地理位置和便捷的交通网络,成为国际旅游航线上的重要节点,这同样为海南电子竞技产业的发展提供了极为有利的条件。海南拥有多个重要港口,紧邻国际航运的主要航道,还有海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌等机场,极大地方便了海南自贸港与全球各地的互联互通。

2022年12月,海南成立了全国首个省级营商环境建设厅,该机构主要负责推进营商环境、政务服务、数据共享和社会信用的“一体四面”建设。这一举措强调了营商环境建设的顶层设计与数字化改革等六个方面的重点工作。这一部门的建立,能够更具针对性、更高效地推动海南自贸港营商环境的优化,也为电子竞技在内的新兴产业提供了更为广阔的发展空间。

基于这些区位优势 and 制度优势,海南能够有效提升中国电子竞技产业的国际影响力,并辐射周边地区的电子竞技产业。同时,电竞产业也有助于推动海南经济结构的适度多元化,促进经济社会的全面发展。

从人文环境层面看,海南人普遍享受悠闲的生活方式,电竞作为一种新兴的休闲方式,与这种文化

氛围相契合,更能吸引本地居民参与。此外,海南近年流行的“村VA”等体育文化对于发展电子竞技也有积极的影响。“村VA”等体育活动展现了海南深厚的群众体育基础,为电子竞技提供了广泛的参与者和观众群体。广泛的参与度有助于培养更多的电竞爱好者和观众。同时,“村VA”通过各种特色活动(如吃鸡比赛、歌舞表演等)营造了浓厚的地方文化氛围,这种文化认同感可以被借鉴到电子竞技中,通过举办具有地方特色的电竞赛事来增强玩家和观众的归属感,打造出既具有本土特色又能吸引国际目光的电竞文化。

电子竞技作为一种新兴的竞技体育形式,不仅能够促进省内外之间的交流与理解,还能够增强本地的体育文化自信。同时,电子竞技作为数字媒体领域的一种新质生产力,有助于推动海南走向国际化,为中国电子竞技走向世界舞台提供支持。这一产业的发展将促进相关技术和服务的进步,为海南经济社会发展注入新的活力。此外,通过电子竞技赛事的举办,海南可以吸引更多国内外的关注,促进不同文化的交流与融合。☑

(作者单位:浙江商业职业技术学院)